
   Určenie rýchlosti telesa pomocou vodorovného vrhu 
 

 Úloha: Určte rýchlosť telesa pomocou vodorovného vrhu. 

 Pomôcky: Dĺžkové meradlo, guľôčka, papier, kopírovací papier 

 Teória úlohy: Vodorovný vrh sa skladá z voľného pádu a rovnomerného priamočiareho pohybu, ktorý má 

smer vodorovný so Zemou. Trajektóriou je časť paraboly. Dĺžka vrhu je závislá od 

počiatočnej rýchlosti v0 a od výšky H, z ktorej bolo teleso vrhnuté. Podľa zákona 

nezávislosti pohybov môžeme tento pohyb rozdeliť na pohyb zvislý a vodorovný. Zvislý je 

voľný pád z výšky H a vodorovný je pohyb rovnomerný priamočiary. Okamžitú polohu 

určíme vektorovým súčtom oboch posunutí 1d


 a 2d


. Okamžitú rýchlosť vodorovného vrhu 

získame vektorovým súčtom vodorovnej a zvislej rýchlosti, kde vodorovná rýchlosť je stále 

rovnaká so začiatočnou rýchlosťou a zvislá zodpovedá voľnému pádu. 
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 Postup :  1. Na hranu stola položíme malú guľôčku. 

 



  2. Guľôčke udelíme rýchlosť a následne spadne na zem vo vzdialenosti d od stola.  

  3. Vzdialenosť guľôčky od stola je závislá od rýchlosti, ktorú jej udelíme. Kriedou si 

označíme miesto dopadu a dĺžkovým meradlom odmeriame vzdialenosť miesta dopadu od 

stola. Pokus zopakujeme viackrát.  

  4. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky.  

  

 


